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Avstrijci so takoj pričeli streljati na Italijane, ko se 
je pojavilo pred Visom dne 18. julija ob 8. uri zjutraj 
italijansko brodovje. Bacca je bil tako dobro sprejet, 
da se je pridružil Albiniju, ki mu pa tudi ni bila 
sreča mila. Persano sam je obstreljeval z vso silo 
pristaniške utrdbe, a avstrijski topničarji so odgo
varjali tako dobro, da jih je pohvalil celo neki častnik 
italijanske ladje »Re di Portogallo". Ob 3. uri popoldne 
je eksplodirala smodnišnica baterije Schmidt, zadeta 
po kroglji iz topa na ladji »Re di Portogallo". Po šest-
urnem boju proti mnogo močnejšemu sovražniku so 
utihnili topovi utrdbe Sv. Jurija. A Italijani niso mogli 
izrabiti uspeha, ker je prisilila baterija Zupparnia 
italijanske prodirajoče ladje, da so se umaknile. V 
nadaljnjem boju 18. julija so napravili Italijani še ve
liko škode, a otoka niso osvojili. Tudi 19. julija niso 
izkrcali Italijani svojih čet, baje, ker je bilo morje 
nemirno in se je viška posadka hrabro vzdržala. Ita
lijani so izstrelili 18. in 19. julija 1866 na Vis 25 do 
30 tisoč granat, Avstrijci pa le 2733 krogelj. Avstrij
ska posadka je imela mrtvih 31 mož in 2 častnika, 
ranjenih pa 73 mož. Italijani so imeli v tem boju 
16 mož mrtvih, 4 častniki in 95 mož je pa bilo ra
njenih. Tudi utrdbe so bile že razrušene. Moštvo je 
bilo nepretrgano nad 40 ur v službi. Persano je sklenil, 
da nadaljuje tudi 20. julija napad na Vis. 

Ko so nameravali Italijani napasti Vis, se je pa 
prikazalo v bližini avstrijsko brodovje, ki je bilo za
krito dozdaj v megli. Poveljeval mu je admiral Te-
ge t tho f f . Avstrijsko brodovje je plulo z vso naglico 
razdeljeno v tri skupine proti italijanskemu brodovju. 
V prvi vrsti je plulo 7 oklopnih fregat, v drugi vrsti 
7 lesenih ladij in v tretji vrsti 10 topničark. Italijani 
so imeli pripravljenih na boj 9 oklopnih ladij. Per
sano je uredil svoje brodovje tako, da so stale v prvi 
vrsti 3, v središču 4 in v rezervi 2 ladji. Usodepolno 
napako je napravil poveljnik italijanskega brodovja, 
ker se je preselil s svoje admiralske ladje »Re d' Italia" 
na močno ladjo s stolpi »Affondatore". Italijansko 
brodovje je pričelo streljati z vso silo na Avstrijce, 
a Tegetthoff se ni zmenil za italijanske kroglje. Av
strijsko brodovje se je vrinilo med čelo in italijansko 
središče. Pričel se je boj ladje z ladjo. Smodnikov 
dim je zakrival bojišče. Tegetthoff je vodil bitko 
mnogo spretnejše, kakor Persano. Sicer se je morala 
umakniti avstrijska ladja „Cezar" po hudem boju s 
tremi italijanskimi oklopnicami v vojno pristanišče, 
a bitko je odločil slavni in junaški čin Tegetthoffov, 
ki se je zaletel z nosom svoje admiralske ladje »Fer
dinand Maks" z vso silo italijanski admiralitetni ladji 
„Re d' Italia" v bok, ji prodrl stene ter jo s tem po
topil. Ko so Italijani videli, da so valovi zakrili nji
hovo najponosnejšo ladjo, jim je upadel pogum. 
Njihovo leseno brodovje, ki mu je poveljeval admiral 
Albini, ni prihitelo na pomoč oklopnicam in se je 
umaknilo, ko se je še razletela v zrak italijanska ladja 
»Palestro". Tegetthoff s svojim brodovjem ni mogel 
slediti hitrejšim italijanskim ladjam, ki so bežale v 

Jakin. Persano je izgubil dve ladji, dve pa nista bili 
več sposobni za boj. Avstrijska zmaga je bila popolna, 
Italijani so bili na morju pobiti. Bitka pri Visu je pa 
vsled Tegetthoffovega junaštva postala slavna v zgo
dovini mornaric. Persano se je moral zagovarjati pred 
sodiščem, ki ga je 15. aprila odstavilo. 

Naše slike nam kažejo Tegetthoffov kip, ki stoji 
na velikem spomeniku na Dunaju, pristanišče v Visu 
in Tegetthoffovo rojstno hišo v Mariboru s spomin
sko ploščo. 

Janez Bile. 
Umrl je zopet slovenski pesnik. Ni bil sicer 

znan v širših krogih, gibal se je skoro izključno 
samo na polju cerkvenega pesništva, a zasluži, da 
se ga „Dom in Svet" spominja ob njegovi smrti. V 
rokopisu imamo še njegovo „Tarbulo", epično pes
nitev, ki jo je priobčila potem „Danica" in ki je 
izšla v posebni knjigi. 

Bilčevo življenje je bilo jako mirno in enostavno. 
Rojen je bil 1. 1839. v Ilirski Bistrici na Notranjskem. 
Kot duhovnik je služil v Lozicah kaka 4 leta, dve 
leti je bival pri knezu Windischgratzu na gradu 
Haasberg. dve leti je bil v Trnovem. Ker je bil jako 
bolehen, je stopil v pokoj in je živel dolgo vrsto let 
mirno in tiho v Ilir. Bistrici. Njegov duh je pa bistro 
zasledoval vse dogodke; če je bilo tudi telo slabo, 
pa njegovo pero ni mirovalo. V slovenskem slov
stvu je deloval od 1. 1856., ko je opisoval v »No
vicah" svoj rojstni kraj, ki mu je ostal tako zvest 
do smrti, in sosednje notranjske in istrske kraje. 
Nabiral je narodno blago, pisal povesti in sestavil 
»Zgodovino fare Trnovske na Notranjskem". Naj
rajši pa je peval lirske pesmi, himne in nabožne 
pesmi, ki so izhajale večinoma v »Danici" in so bile 
ponatisnjene v dveh zvezkih in v »Pervencih", ki 
jih zaključuje »Slovenija oživljena". Razni listi, tudi 
»Dom in Svet", so priobčevali njegove poznejše 
pesmi. Iz hrvaškega je prevedel Mažuranicevo „Smrt 
Smail-age Čengijiča", in v »Danici" so za »Tarbulo" 
izšli nedavno še prevodi latinskih himen. 

Pokojni Bile je bil prav blagega, ljubeznivega 
značaja. Beseda mu je bila slabotna, a duhovita in 
prisrčna. V rakev ga spremlja ljubezen vseh, ki so*^ 
ga poznali, spomenik si je pa postavil s svojim pe
resom, ki je služilo le idealom vere in domovine. 
Naj v miru počiva! 

Russkij kružok v Ljubljani je priredil prošli 
mesec glediško predstavo »Dva raza sčastja ne budet" 
z deklamacijami in petjem. Vse so izvajali učenci in 
učenke »Russkega kružka", ki so pri tem pokazali 
veliko spretnost v ruski konverzaciji. Predsednik 
dr. Lj. Jenko in njegova soproga, gospa Terezina 
Jenkova, sta lahko ponosna na sadove svojega truda. 


